

# 大山深处觅精魂



刘江滨



中午小憩的三山溪谷向紫金山进发，天空下着小雨，朋友说，这个时候上山有一定危险。我心里暗暗祈祷，好歹一会儿就停了吧，专程来邢台就是为了寻觅古人刘秉忠的精魂，可不能让我白跑一趟啊。

元代的刘秉忠可谓中国历史上一位奇才，有人将其比作诸葛亮，然而不知为何，他的名气却比诸葛亮逊之太甚，说鲜为人知也不为过。自“北京中轴线”申遗成功，被列入《世界遗产名录》，作为元大都以及中轴线设计者的刘秉忠才进入公众视野。

刘秉忠是我的邢台老乡，曾在太行山西部的紫金山隐居读书，亦有说其在此创办了紫金山书院，或紫金书院。学界另有紫金山为邯郸紫山之说，这种历史谜题所在多有，当年苏轼不也误认赤壁而写出千古名篇吗？历史不是虚空的，总得有所依傍，有所附丽，我们不妨以紫金山为依托走进刘秉忠的世界，寻觅他的精魂。

三山溪谷离紫金山很近，七八里路。小雨淅沥不止，空气格外清新，几缕白云在山腰缓缓飘移，令太行山平添了一丝灵动的仙气。

进了紫金山山门，雨刚好停了，我暗自庆幸，天公作美，好像下了这雨就是为了配合白云的升起，正冲着山门矗立着五座雕像，居中者即为刘秉忠，左右分别是张文谦、郭守敬、王恂、张易，五人皆曾在紫金山研读，后来成为国家栋梁，因此被称作“紫金山五杰”。其中郭守敬的名气最大，妇孺皆知，是中国古代最伟大的科学家之一，而他是刘秉忠的学生。

紫金山距邢台市有六十多公里，西与山西省左权县交界，是名副其实的深山区。山体由紫红色砂岩组成，因而得名。这里山势陡峻，环境幽美，流泉飞瀑，林密草深，是一处远离尘嚣、静心读书的好地方。

二

刘秉忠是奇才，他的身世和经历也足够传奇。

刘秉忠，字仲晦，初名侃，后来元世祖忽必烈赐名“秉忠”，1216年出生于邢州（今邢台市）城东蔚安村。刘秉忠祖籍瑞州（今辽

宁绥中），祖上在辽做官，为当时大族。金初，其曾祖父任邢州节度副使，任期届满，因喜爱当地的风土人情，即在此安家。所以，从其祖父刘泽始，刘家便成了邢台人。蒙古军占领邢州后，立都元帅府，以其父刘润为都统。中国北方历来都是多民族聚集地，因此刘家先在辽、金、元朝为官，实属正常。这种家世也对刘秉忠潜意识里民族观念相对淡化产生了重大影响。

《元史·刘秉忠传》言其“生而风骨秀异，志气英爽不羁”，天生一个帅哥，且志向非凡。17岁这一年他担任邢台节度使府令史，挣钱养家。但他对这种抄抄写写的活计颇为厌倦，每天都郁郁不乐。一日，他投笔于案，感叹道：“我刘家世代为官，我难道就安于当这刀笔吏吗？如果没有遇境，还不如隐居实现志向。”23岁这一年春，他辞去官职，遁居于武安山中。过了一段时间，被邢州天宁寺虚照禅师所招，出家为僧，法号子聪。后北上云中，留居南堂寺。一天，海云禅师应召去忽必烈和林公邸，路过云中，他听闻子聪和尚博学多才，就邀他同往。入见之后，忽必烈见刘秉忠博览群书，天文、地理、律历、卜筮等无不精通，论天下事了如指掌，对他十分喜爱，遂将他留在幕府。由此，刘秉忠的命运被彻底改变，由一个僧人成为一朝的股肱重臣。

1246年冬，刘秉忠的父亲病逝，忽必烈听说后对他温言慰藉。次年春，刘秉忠奔丧，忽必烈赐黄金百两并遣使相送。“清明左侧上归鞍，急到邢台六月间”（刘秉忠《丁未始还邢台》），回家的路走了两个多月。刘秉忠在守丧期间，将祖父母、父母葬于邢台贾村。1249年初，因忽必烈急召，刘秉忠自邢台抱病北上，途经中山唐县，与14岁的少年王恂晤谈，以为其是大才，次年再回邢台时，就带王恂到紫金山学习。《元史·郭守敬传》载：“时刘秉忠、张文谦、张易、王恂同学于州西紫金山，荣使守敬从秉忠学。”这里确说紫金山是在“州西”，即邢州西边。雍正本《畿辅通志》卷十九《山·顺德府》：“紫金山，府城西一百四十里，元刘秉忠、张文谦、张易、王恂读书处。”“荣”即郭守敬的爷爷郭荣，也是邢台人。他闻知老朋友刘秉忠几人在紫金山读书，就让孙子上山拜刘秉忠为师。“五

学者将刘秉忠为首的邢州文人群体称为“邢州学派”，或“邢州术数家群”。令人惊叹的是，与古代中国传统文化大多以研习文史类的儒家经典为主不同，他们则侧重天文、数学、水利、建筑、工程等学科，是稀有的难得可贵的理工科。“紫金山五杰”不仅是政治家，而且皆为名副其实的科学家。其中历法杰作《授时历》的编制，即为刘秉忠提议、郭守敬担纲，余者皆有参与。

三

“杰”中，刘秉忠、张文谦与张易三人的字分别为仲晦、仲谦、仲一，三人年龄接近，其中张文谦与刘秉忠打小就是同学，但在学术方面文谦仍以秉忠为师，“早从刘秉忠，洞究术数”。郭守敬和王恂年龄相仿，属于学生辈。

1252年，忽必烈受蒙哥大汗之命南征云南，刘秉忠和张文谦皆奉命随行，至此，“五杰”紫金山研读告一段落。

据说山上有书院遗址，在景区另外一侧。导游请一位退伍军人司机帮忙，把我们一行送到了那里。这是两山夹峙的一道山谷，中有浅浅的沟壑，溪水潺潺。开阔地带种着玉米和绿豆，沿山有几户农舍人家。这里人迹罕至，林木葱郁，分外幽静，有几分世外桃源的意思。另一侧山坡上有数座废弃的石屋，掩映在林间，还有两个碾盘和磨盘几乎被乱草荆棘遮盖。我没有找到意想中的遗存，稍感遗憾，可能是时代太久远之故吧。

我想，刘秉忠他们当年在此隐居研读，或许过着半耕半读的生活。可以想象，除了从山外供给必要的物资，他们在读书研习之余，想必还要栽种庄稼和蔬菜，汲泉水灌溉；清晨黄昏漫步于蜿蜒山路，夜间和星空对话。山中数人，同学互通，共参详，自由灵活，形式不拘。

学者将刘秉忠为首的邢州文人群体称为“邢州学派”，或“邢州术数家群”。令人惊叹的是，与古代中国传统文化大多以研习文史类的儒家经典为主不同，他们则侧重天文、数学、水利、建筑、工程等学科，是稀有的难得可贵的理工科。“紫金山五杰”不仅是政治家，而且皆为名副其实的科学家。其中历法杰作《授时历》的编制，即为刘秉忠提议、郭守敬担纲，余者皆有参与。

三

不知何时，天已完全放晴，蓝天如一块巨大的幕布，任白云不断变幻着形状。凝神望去，刘秉忠的身影如同剪影一般投射在天幕之上。从忽必烈为蒙古亲王到登基为帝，刘秉忠一直跟随左右，“参帷幄之密谋，定社稷之大计”。他以慈悲仁爱之心立“神武不杀”之策，谏阻屠城，全活百姓不计其数。令人称奇的是，他虽屡立大功，却只心系天下苍生，并无世俗之念、荣利之欲，出入幕府或朝堂，一直身披僧衣。直到至元元年（1264），忽必烈命刘秉忠还俗，恢

复刘姓，赐名“秉忠”，官拜光禄大夫、太保、参领中书省事，这才终结了近27年的僧侣身份。几年后皇帝又赐婚，令其娶翰林侍读学士窦默的女儿为妻，这一年刘秉忠已经55岁了。

忽必烈的伟大之处，是重用汉臣，实行汉法，糅蒙汉文化于中华一体。其对刘秉忠可谓言听计从，视为心腹。《元史》谓：“如他如秉忠服，举朝仪，给俸禄，定官制，皆自秉忠发之，为一代成宪。”国号蒙古改为大元，即为刘秉忠的奏请，取自《易经》“大哉乾元”。中轴线的设计、元大都的建造，刘秉忠也是总设计师。元世祖曾将其比作诸葛亮：“逆知天命，早识龙颜。情好日密，话必夜阑。如鱼得水，如虎在山。易地诸葛亮，弥天道安。”刘秉忠也很推崇诸葛亮，其《藏春集》中有首词《太常引·武侯》云：“至人视有一如无。见义处，便相扶。三顾出茅庐。莫不是先生有图。拯危当世，觉民斯道，佩玉已心枯。遗恨失吴。真个是，男儿丈夫。”

关于中轴线的划定，元末熊梦祥《析津志辑佚》的记载颇为有趣，“世皇建都之时，问于刘秉忠，秉忠定大内方向。秉忠以今丽正门外第三桥南一树为向以对，上制可，遂封为独树将军，赐以金牌”。也就是说，当初刘秉忠划定中轴线以一棵树为基点，正冲着后来的宫门，此树被封为“独树将军”，还挂上了金牌。整座都城以宫城为中心，沿中轴线形成前后起伏、左右对称的“壮美秩序”，这样的建筑总布局，梁思成曾称世界上没有第二个。

1274年秋八月，刘秉忠在上都南屏山辞世，年59岁。据他的发小张文谦记载，其死前夜，谓侍者：“我欲静坐，不召勿来。”然后长歌至鸡鸣而止。次日早晨侍者进屋，见其端坐而薨，像睡着了一样，脸色如常。冬十月葬于大都西南卢沟桥北。邢台刘氏祖茔也有刘秉忠墓，嘉靖年间曾被盗，明人朱国桢《涌幢小品》记述了此事：有一盗墓贼名叫李淮，某夜趁天黑星暗之际，盗挖了刘秉忠、刘秉忠兄弟墓，就着昏暗的灯光，看见墓室有一石刻，上面刻着“为盗者李淮”。李淮被吓得屁滚尿流，仓皇而逃。此事传到了官府，立即派人抓捕了李淮。此事当然不可信，不过为刘秉忠能掐会算、料事如神增添了另一个有趣的民间注脚。

刘秉忠“凿开三室，混为一家”，儒释道皆通。他还是一个文学家，有《藏春集》存世。其中有一首诗云：

潺潺何处来，沥沥清人耳。  
寻声到山腰，有泉漱石齿。  
兀坐听不休，天地皆同水。  
日暮下山来，山上白云起。

此诗是否写于此地？不可知，却十分应景。我们从山上下来，也到了日暮时分，夕阳西斜，景色更幽。回首再望紫金山，刘秉忠的面影似乎由模糊变得清晰，那张脸清俊淡雅，又坚毅从容，目光炯然，又慈悲温顺。他早已化入岁月的尘烟，如其终前偈语“吾之于世，如水中月，如空中花”。然而，他的智慧，他的精魂却化为空气、山岩、树林、溪流，随物赋形，无处不在，以至永恒。

美国学者高彦颐在《闺塾师》中，提到明末女诗人沈宜修编选的女性诗集《伊人思》：“在这部诗集的241首诗中，有83首是题献给其他女性朋友、姐妹、女儿或其他女性亲属的。相比之下，只有7首是为男性而写。”这与我们一般所了解的女性诗词多以男女相思为主题大相径庭。

古代女性大多缺乏独立的人格和事业，对男性高度依附，从创作反映生活的角度讲，她们的作品主要表现男女相思似乎是一件自然而然的事。然而正是因为社会分工造成的睽隔，女子与同性之间的交往反而更为密切与日常。古代女性既然要承担育儿工作，女孩子自幼接触最多的家庭长辈自然是母亲。她们不能轻易出门或会见外男，丈夫又由于“男主外”的社会风气不能一直待在家里，可以说女性朋友、姐妹和其他女性亲属构成了古代女性的主要交际网。

沈宜修幼时跟家中的女性长辈读书识字，后来她也这样教导自己的女儿。她在教女儿绣花的时候回顾女儿的成长过程：“忆昔十三余，倚床初学绣。不解春恼人，惟谱花含蕊。十五弄琼箫，柳絮吹粘袖。挈伴试秋千，芳草花明逗。十六画蛾眉，媚眼春欲瘦。春风二十年，脉脉空长昼。流光几度新，晓梦还如旧。落尽蔷薇花，正是愁时候。”《夏初教女学绣有感》刺绣、吹箫、荡秋千、画眉这些常见的闺阁活动，大多有姊妹闺友为

## 女性诗词漫谈（九）

# 她们用诗词温暖彼此

于家慧

伴。《论语》曰：“君子以文会友，以友辅仁。”交友的基础是共同的生活内容，以同性伙伴为主的闺阁天地，织就了她们之间的共同记忆，成为女性文学作品中歌咏不绝的情感主题。

方孟式写《怀妹妹》：“忆昔春深日，鸣机更论文。庭前夸咏絮，闺里自凌云。”与妹妹织红之余讲述诗文。王微作《新秋逢人初度感怀诸女伴》：“忆昔年年秋未分，晓妆一院气氤氲。阶前暗印朱丝履，窗里同缝白练裙。”在某位女伴过生日的时候感怀旧友，她们曾经一道缝衣，阶前庭院留下她们一同走过的足迹。徐安成写《月夜纳凉同拜玉咏》：“赖此今宵月，相谈旧岁心。更深语不尽，微露湿衣襟。”与朋友月下谈心，不觉直到深夜。屠瑤瑟的《赠王蕙芳于归花烛词》：“妆镜朱颜借玉荷，初匀眉黛拂双蛾。云英旧有蓝桥约，一夜香风到大罗。”贺女伴新婚。王凤娴作《浣溪沙·同乔夫人郊行》：“新篁曲径野花香。闪闪随风蝶翅忙。柳绵飞堕点罗裳。”记录了与朋友外出游玩的快乐时光。

明代屠瑤瑟与弟媳沈天孙交好，沈天孙字七襄。屠瑤瑟曾写《秋夜赠七襄》：“绮阁知音总不群，挑灯刺绣薛灵芸。夜凉明月低窗户，犹简兰闺倒薤文。”“倒薤文”是一种篆书书体，此处用来美称沈天孙的笔迹。即便在现代社会，妯娌姑嫂间也多有不太好相处的，她们却可以凭借文字互许知音。共同的性别角色、生存处境使女性之间特别容易产生理解与共鸣，徐德英在怀念姐姐的诗中写道：“生平怀壮志，慷慨景前贤。穷理期入奥，举笔思无边。”棣华不复观，此意与谁传。愿为双鹤鸽，寥廓并联翩。”在那个年代，女子并不被抱以家庭以外的期许，徐德英却昂然表示“生平怀壮志，慷慨景前贤”。这份心思难对人言，更难被人理解，但她觉得姐姐可以理解。“愿为双鹤鸽，寥廓并联翩”，这两句像极了《古诗十九首》中的“愿为双鹤鸽，奋进高飞”，让人产生无数高远的怀想。

所以女性笔下的离别相思可以为男子而发，更可以为闺阁知音而发。陆卿子作《送范夫人从宦游滇南》：“日暮送行人，离愁满江浒。江云惨不飞，相对两无语。”祁德渊写《赠别皆令》：“片帆南浦离愁结，古道河梁别生愁。此去长途霜露肃，何时双鲤报柴荆。”黄荃作《送辰若陈夫人归海盐》：“三餐莫为乡心减，千里休因别思哀。蚕子欲眠桑树绿，春风回首是苏台。”都表达依依别情与殷殷叮嘱。

女性间的交谊是她们心中非常重要的感情寄托。方孟式经历了明清易代，她写给朋友的诗中常常流露出时代的伤痕。“生死交难见，悲欢意莫宣。只应三五夜，明月共君圆。”《寄任夫人》“黄华聊自看嘉树，乌石何缘数落花。别后相闻多老病，难将尺素载愁车。”《寄闺中孙夫人》远方的朋友是方孟式人生沧桑中的一点慰藉。女性之间的朋友之交亦有深刻刻骨者，翁桓《寄龚夫人》：“画兰绮窗下，三岁芳未彻。小诗佩带间，三岁字不灭。缄情写旧诗，寸心有如月。会合以何时，相望意瑟瑟。闻有幽栖约，延伫在空谷。”化用《古诗十九首》中的“置书怀袖中，三岁字不灭”，翁桓对龚夫人的情意可謂念兹在兹。

在古代女性的诗词作品中，同性伙伴是重要的书写对象之一。相比时常在外宦游或谋生的丈夫，闺阁之内的母亲、姊妹、密友等角色填补了大量的时间和空间，很多时候她们会站在一起，共同对抗岑寂的时光，温暖彼此荒芜的岁月。

头、香肠，躺在散发稻草腐味的棚子里听阵阵松涛，憧憬未来……这是一次本真、简陋的野营活动，我启用相机的自拍装置，留下了一个现在看来十分浪漫的珍贵镜头。

那时刚开始使用彩色胶卷，只有135型号的，要邮寄到万县市冲扩，往返十来天时间。我担心寄丢了，稳妥起见，又在120的相机里装上黑白胶卷，可以自己冲卷，再去县城的相馆里洗印相片。想要省钱，相片也可以自己洗印。我有个朋友自制了一套简单的扩印设备，显影与定影粉，相纸可在文具店买到，夜里，在窗户上挂起被盖遮光就可以干活了。一般多是摄影发烧友或摄影创作者才这么做。相馆出来的是商品，而自己在暗室里的操作是第二次创作，比如拍摄时曝光不足，暗室显影时即可做些弥补。

彩色胶卷和相片只能在相馆里冲扩，自己干不了。我寄到万县市冲扩的那卷彩色胶卷，每张底片只扩印了一份，因为价格贵呀，又不能找朋友收钱。我和朋友们手里现在保存的那个野营相片，画面都不一样，全是独份。

黑白与彩色光影静静地躺在我相册里，分别述说着那去不复返的年轻、浪漫与简陋；泛着淡淡黄色的老照片，让我记住那些骄傲、炫耀和可以任意挥霍的叫作青春的日子。

# 满庭芳

第五四〇八期

## 人生用好几个“键”

陈鲁民

电脑有很多功能键，如删除键、记忆键、方向键、刷新键、停止键、开始键等。用好这些键，可以使电脑的各项功能充分为人所用。做人亦如此，也要充分用好大脑里各种不同的“功能键”，让我们的大脑变得机敏、聪慧、高效、快捷，起到人体司令部的作用，引领我们在正确的道路上前行。

一要用好记忆键。大脑是一座大仓库，要记忆、存储很多东西，以满足人生的种种需求。首先要牢记大量知识，知识就是力量，知识是我们认识世界、改造世界的本钱。还要记住各种生存的技能，小可养家糊口，立身处世，大可创造财富，奉献社会。更要牢记各种律条规矩和章法条例，以有所遵循，不越雷池，不破底线，平平安安。

二要用好删除键。电脑里那些垃圾文件会占据大量空间，影响运转速度，所以要及时地进行清除。人脑也是如此，要经常使用删除键，删除那些毫无价值的垃圾信息，删除那些阴郁灰暗的心理，删除那些荒唐怪诞的念头，删除那些过多的欲望，删除那些毫无价值的鸡虫得失、恩恩怨怨。

这样，大脑就会腾出更多宝贵空间去充电加油，学习知识，获取技能，提升素质，优化人生。

三要用好刷新键。电脑出现障碍、反应迟缓时，按一下刷新键，或许会变得流畅正常。人的大脑也是如此，思维固化、思路不畅、思想僵化时，都要及时启动大脑里的“刷新键”，以开启新的思路，走出思维定式，突破思想误区，收到“柳暗花明又一村”的效果。古人说：“苟日新，日日新，又日新”，经常开启脑子里的刷新键，不断追新、求新、创新，我们就不会停滞不前，不会被历史淘汰，勇做时代大潮的弄潮儿。

四要用好方向键。电脑有前进、后退、向左、向右的方向键，人脑更应有正确的方向键。人生多歧路，若方向正确，就会一路高歌猛进，达到胜利目标；若方向错了，则会磕磕绊绊，左支右绌，甚至全盘皆输。所以，人生在世，如果认定了正确的方向，就要毫不犹豫、坚定不移地走下去，走出一片艳阳天。倘若发现方向有误，则要及时回头，调整方向，回到正确的轨道上。切忌固守错误方向，一条道走到黑。

五要用好记忆键，可以使自己博闻强识、学富五车，做知识的主人。用好删除键，经常清除大脑里的思想垃圾，可以使自己心胸澄明、没有杂念、不受干扰，轻装上阵，全力以赴做好自己的事情。用好刷新键，大胆创新、锐意进取，会不断以新的成绩刷新自己的人生纪录。用好方向键，精确调整，目不斜视，矢志不渝地走在光明的道路上，会让我们不负人生、不负青春！

清代后期，很多外国人进入川江（长江上游），探寻中国西部地区。他们中有人带着一种神秘的木匣子。当地一些见过世面的人告诫大家这东西会收“魂”，让很多人望而却步。随着不断地了解，渐渐地，川江人不再害怕了，后来甚至有人还喜欢上了这种木匣子。一百多年后，川江边小县城的我，就是其中一个。不过它不再是木匣子，是个铁盒子，也小得多，大家叫它照相机。

20世纪80年代初，我有了一份在国营单位做杂工的正式工作，每月工资27元。我节俭存钱，几年后，奢侈